

母鹿生下孩子不管不顾

超级“奶爸”8年喂大41只鹿宝宝

一些母鹿母性差、无奶水、嫌弃鹿仔身上有异味，导致江宁区亚壹鹿场里多了许多“弃婴”。这个鹿场约有1000多头梅花鹿，每年被妈妈抛弃的“小可怜”就有五六头。

昨天上午，一头小梅花鹿刚出生就被妈妈“打”得鼻青脸肿，记者见到这个已被遗弃的小鹿时，它正偎在当了鹿场8年“奶爸”的张锋忠身边吸着奶嘴。

鹿场每年都添双胞胎

鹿场现有1000多头鹿，每年新生200多只鹿宝宝，近三年每年都新添了几对双胞胎。昨天，亚壹鹿业公司总经理郭大运告诉记者，本来鹿一般是一胎一只，但近三年来，居然每年都有双胞胎出生，去年6对，今年也有2对。

据张锋忠说，鹿场里每年都会有200多头鹿当上妈妈，但母鹿一年“空怀”的日子仅仅只有10天左右，“每年5月下旬生下宝宝，3个月的哺乳期后，也就到了8月下旬，9月5日开始又进入新一轮的发情期，交配后再度怀孕，胎期7个半月，也就是说，



“奶爸”张锋忠在给小鹿喂奶

快报记者 顾炜 摄

它没有负担的日子只有10天左右，真的相当辛苦。而公鹿其实也不容易，它们的任务是产鹿茸，1%~2%的公鹿才有配种权。”

据介绍，为夺交配权，发情期时，公鹿都会展开一场大规模的“战争”，一决雌雄。

苦命小鹿常遭妈妈“暴打”

虎毒不食子，但一些小鹿，因为妈妈初为鹿母，或者因难产沾上了人味，生下后就遭罪了。

昨天上午，一头初产鹿就把它的第一个宝宝踢得鼻青脸肿，差点踢死。“初生的母鹿，可能是因为疼害怕生产，有一头母鹿，小鹿半截还在母鹿肚子里呢，它扭头就像看到‘怪物’一样，使劲蹦跳，把宝

宝甩出后，就跑了，蹦跳时还踢肿了小鹿的脸。”为此，张锋忠非常心疼，“当时，我跑过去一看，鹿宝宝都没气了，我就一边帮它擦拭身上的粘液，一边慢慢地拍打它的心脏，没想到居然把小东西救活了，现在状态还不错，我们给它起名叫‘怜怜’，小可怜的意思。”

昨天下午，记者见到怜怜时，它摇摇晃晃的，站都站不稳，不过，它已经把张锋忠当成了妈妈了，还幸福地偎在“妈妈”身边，吸着奶瓶里的奶。

据介绍，造成梅花鹿弃婴的原因主要有三个，一是个别初为母亲的鹿没有奶水；二是难产母鹿，通过人工助产，小鹿沾上了人的气息，母鹿会用

蹄踢方式拒绝它吃奶，将其抛弃；三是个别母鹿母性差，生产后，以“蹄踢”“叼着甩”的暴力形式拒绝喂养后代。

所以，一般情况下，小鹿生下来，张锋忠等人都会观察半小时，等小鹿身上的粘液被妈妈舔干后存活了，才放心离开。

“鹿奶爸”一当就是8年

鹿天性胆小，昨天下午下着暴雨，大大小小的鹿就都乖乖地呆在鹿圈里，见到人来，纷纷往角落里钻。但有一头小鹿却迎着记者走来，甚至用舌头舔着大家伸进圈门的手。

“这是人工喂养大的，不怕人。”张锋忠说起这只鹿宝宝，一脸的慈爱，“我喂过41头鹿宝宝，其中有叫‘鹿鹿’‘点点’的，有叫‘傻妞’‘怜怜’的。一般喂养它们一星期后，它们就很熟悉我了，看到我就会跑过来，‘要求’摸摸它们的鼻子，或者鹿毛……”

虽然鹿宝宝可以人工喂养，但每头鹿宝宝初次哺乳还是必须用鹿妈妈的初乳，这样才能增强它的免疫力，确保人工喂养成活率为100%。当了8年鹿奶爸的张锋忠，现在只要手持奶瓶进入养殖场，一些还在人工哺乳期的小鹿就会撒着蹄子跑过来“撒娇”，与他形影不离，煞是有趣。

快报记者 毛丽萍

第四批古树名木普查，专家巧遇“好宝贝”

百年“绿古董”隐身栖霞山

朱自清说：“逛南京就像逛古董铺子，到处都有些时代侵蚀的遗痕。”确实，近期的第四批古树名木普查中，专家们一不留神就遇见些令人惊喜的“好东西”。

之前记者一路跟踪报道了南师校园的南京椴、南大校园的百年腊梅、枯岭路比“001号”更壮的悬铃木……近日，专家又在栖霞山和莫愁湖公园，发现了一些珍贵的古树名木资源。

不知名老树竟是濒危树种

栖霞山上，有一株老树。山上的园林工人以及僧人，一直不知道它叫什么名字。每年三四月间，树上就挂满了一串串的果实。“看果实应该是榆钱树，但它结的都是淡红色的，很特别。”去年年底，全市启动第四批古树名木普查，栖霞山工作人员将这株树报上

去，却不知道该称它为什么树，只好写上“不知名”。

日前，园林部门组织的专家组来到栖霞山鉴定此次申报的古树名木，一见到这株，专家激动不已。“没想到，这儿还藏着这么个宝贝。”南京林业大学教授汤庚国告诉记者，这株应该叫“明陵榆”，是南京特有的一种珍稀濒危树种。据他所知，目前成年的这种树只有两株，一株在明孝陵，另一株就在眼前。

栖霞山这株高25.5米，胸围1.73米。虽然没有明孝陵的那株“元老”高大，但至少也有百岁年纪，而且长势很好。

“有人又叫它红果榆，或者川榆。但是上世纪南林大一位教授在明孝陵发现以后，仔细研究认为，这与一般的川榆还不太一样，果实没那么红，其他外部特征也有细小区别。

因此提出，这应该是一个单独的种，并将之命名为“明陵榆”。据了解，榆树种子结得特别多，数以万计，就是因为它在野外的自我繁殖能力较弱，这种明陵榆就更是如此。眼下，中山陵园管理局也正在研究如何对明陵榆进行人工繁殖。

百年忍冬藤条长成碗口粗

莫愁湖公园是金陵名园之一。悠久的历史让这里也留下了不少“绿古董”。昨天，专家在这里确认了10多株古树名木。

莫愁湖公园的园艺工程师万志宏说：“1929年这里辟为公园，1953年大修，现在园子里的花木绝大多数都是上世纪50年代以后种的，截至目前，只有胜棋楼前300多岁的紫藤已挂上古树的‘身份证’。”

快报之前报道过的粤军墓前的“金陵石榴王”，此次经专家鉴定，立即被纳入第四批古树名木名单。而附近另一株树，也引起了专家的关注。记者看到，这株树并不起眼，虽然枝繁叶茂，但也不过三四米高，准确地说应该是一丛灌木。

“这是郁香忍冬，属于藤本植物。所以一般枝条只有小手指头粗细，长成这样，太难得了。就是在深山里也见不到多少。”而眼前这株，每根枝干都有碗口粗细。“不熟悉的人，看到它肯定不会留意，其实它至少有100多岁了。”专家说，目前南京古树名木名单中的也多是参天大树，其实，像这株忍冬一样，遗落在民间不起眼的“绿古董”一定还有不少，亟待被发现并纳入保护。

快报记者 孙兰兰

河西惊现“海市蜃楼”？

专家否定：这是另一种水汽折射现象



远处隐约出现一些高楼 (图片由目击者提供)

快报讯 (记者 李彦) “我

们在商茂43楼看见海市蜃

楼！很壮观！”昨天下午，在新

街口附近的几位上班族，惊喜

地发现河西方向出现了“海市

蜃楼”，还持续了一个多小时，

众人兴奋不已，纷纷拍照留念。

此外，一些市民还看见远

处天空隐约出现高楼景观。专

家则表示，这不是海市蜃楼，

而是另一种水汽折射现象。

昨天下午4点20分左

右，雨后的南京笼罩在浓重的

水汽之中。此时，正在商茂43

楼上班的张小姐透过落地玻璃

窗惊讶地发现，河西方向的长

江另一侧出现了一段绵延起伏的

山脉。“以前坐在办公室向

外望去，只能看到蜿蜒的长江，

今天突然多了这条墨绿色的山

脉，周围雾气缭绕，非常奇

特。”张小姐欣喜地介绍。

昨天下午5点10分左

右，近一个小时过去，张小姐

观察到，这段山脉逐渐变得模

糊，被浓重的雾气淹没，仅能

看到一点山头。

不仅张小姐注意到这一

现象，在德基大厦30多层上

班的王先生回忆起这一幕也

是激动不已，“很像中国传

统的水墨画，非常漂亮，以前从

没看到过啊。”

就此现象，江苏省气象台

教授级高工唐润昌分析，这并

非海市蜃楼，而是另一种水汽

折射现象。据其介绍，一般海

市蜃楼出现于海边及沙漠，在

无风或风力极微弱的天气条件

下出现。它产生的必要条件是：

近地层要有大量水汽，气

温变化及大气密度出现异常。

但是，昨天南京的各项条件均

不具备。昨天雨后，南京水汽

很重，平时人们看不清的江北

老山被折射得很清晰，才造成

了这种难得一见的景象。

(张小姐报料奖 70元)

去香雪海看“树上的荷花”

快报讯 (记者 孙兰兰)

苏州香雪海素以梅花出名。然

而，昨天在吴中来宁的旅游推

荐会上，另一种美景却吸引了

众多南京旅行商。

据了解，吴中区地处长三角中

心，西衔太湖，北倚苏州古

城，拥有太湖2400多平方公

里的水面的五分之三。太湖缥

缈72峰，吴中独揽58峰。昨

天，苏州吴中地区带来了古镇

古村古迹游、生态休闲乡村游

等多条特色线路。而新推出的

环太湖游线路中，有一景引起

不少南京人的兴趣。

据介绍，木荷为常绿阔叶

树种，一般分布在我国南部、中

南部和中部，江苏分布极少。然

而在赏梅胜地香雪海的半山

腰，竟然就分布着大片的木荷

花。花开时，馨香无比，宛如朵

朵纯洁的莲花绽放枝头。虽然

1982年这里已被确立为江苏省

自然保护区，但知道的人并

不多。据了解，今年木荷花预计

开花日期为6月5日至6月底。

读完新闻，来轻松一下

1 9 3 6

5 2 3

4 3 6 2 5

8 3 5 8 9

2 7 3

7 3 4 6 5

2 7 6

5 8 2 9

6 7 8 2 9

十分钟后回复

约定时间上门

现场回访反墙

凭回执单保修

激光打印机维修:85元

一体机维修:80元

显示器维修:55元起

传真机维修:60元起

婚庆礼仪

简易装修、家庭装修

室内环境检测

旧家电回收(彩电、空调、电脑等)

开、换、修锁:20元起

搬家、货运:150元起

金陵灭鼠、灭蟑螂

名师家教、托管

丁渤海验房、家装监理

法律服务

专业催乳师

钟点工、保姆、月嫂

白蚁灭杀